
 
 
  
  
  
  

  Chi deve pagare 

Sono tenute al pagamento:

le imprese e gli altri soggetti che, alla data del 1° gennaio di ogni anno, risultano iscritti o
annotati nel Registro imprese o nel Rea;
le imprese e gli altri soggetti che si iscrivono nel corso dell'anno.

Il diritto annuale deve essere versato per la sede (legale o principale) e per ogni unità locale/sede
secondaria iscritta al Registro imprese. 

L’obbligo scatta dall’anno in cui viene presentata l’istanza di iscrizione e cessa dall’anno
successivo in cui viene presentata la domanda di cancellazione.

Il presupposto del pagamento è l’iscrizione e/o annotazione a prescindere dall’esercizio effettivo di
un’attività. Anche le imprese inattive sono, quindi, tenute.

Il diritto annuale è dovuto per ciascun anno solare d'iscrizione nel registro delle imprese o nel REA;
pertanto, i soggetti che si cancellano dal registro delle imprese e dal REA nel corso dell'anno sono
comunque tenuti a versare l'intero importo dovuto, senza possibilità di frazionare lo stesso in
relazione ai mesi di effettiva iscrizione nel registro delle imprese o nel REA.

 

 

AVVISO – La start-up innovativa e l'incubatore certificato, dal momento della loro iscrizione nella
sezione speciale del Registro imprese, sono esonerati dal pagamento del diritto annuale.
L'esenzione è dipendente dal mantenimento dei requisiti previsti dalla legge per l'acquisizione della
qualifica di start-up innovativa e di incubatore certificato e dura comunque non oltre il quinto anno
di iscrizione (art. 26 comma 8 del D.L. 18 ottobre 2012, n. 179).

 

IMPRESE ISCRITTE E/O ANNOTATE NEL REGISTRO DELLE IMPRESE

Imprese individuali iscritte nella sezione speciale 
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Imprese individuali iscritte nella sezione speciale
Piccoli imprenditori;
Coltivatori diretti, Agricoltori;
Artigiani

Società Semplici

Società Semplici Agricole

Società tra Professionisti (società di cui al comma 2 dell’articolo 16 del
decreto legislativo 2 febbraio 2001, n. 96)

Imprese individuali iscritte nella sezione ordinaria

Imprenditore commerciale

Società di persone (snc, sas)

Società di capitali (srl, srls, spa, sapa, soc. coop …………..)

 

SOGGETTI ISCRITTI SOLO AL R.E.A.

Soggetti Only REA

Unità Locali con sedi all’estero e sedi secondarie di imprese con sede
principale all'estero

 

 

 

Soggetti per i quali cessa l'obbligo di pagamento
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